政府對羅致光議員在一九九九年十一月十二日就改善空氣措施提問的回應

| 問題 | 回 應 |
|---|---|
| 維修 | |
| 1. 政府將會採取哪些措施 協助公眾取得維修手 冊?這些措施會在何時 推行? | 運輸業及車輛維修業指出市面缺乏汽車維修手冊,因而令他們難以解決車輛排放廢氣的問題,政府很明白他們對此的關注。我們正要求車輛供應商提供維修所需的汽車維修手冊。同時,我們亦正與職業訓練局商議成立維修手冊資料庫的可行性。 |
| 2. 為平括的是一會輔希府發服會程的是一會輔希府發服會理解的是一會輔希府發服會程數與其實,準個大道的是有關的是一會輔為工具行為不動,是一會輔為工具行為不動,一個大學的學的,一個大學的學的學的,一個大學的學的學的學的學的學的學的學的學的學的學的學的學的學的學的學的學的學的學的 | 汽車維修服務工作小組的成員包括: 政府方面 運輸環境地政局 (現已轉為環境食物局)環境解署 (現已轉為環境食物局)環境解署工程關決 (現已轉為環境會) (現已轉為環境會) (表) (表 |
| | 工作小組的目標,是研究如何提高車輛維修業的服務水準。工作小組第一次會議訂於二零零年一月初舉行,屆時將會制定職權範圍。暫時來說,小組會研究的事項包括為車輛維修業建立發牌/證書制度的可能性,以及如何協助車輛維修業取得所需的車輛維修資料。 |

- 3. 工作小組如何能達到其工作目的?他們能否令車輛代理商提供所有車輛組件的技術規格?汽車修理工場能否負擔購買驗車所需器材的費用?
- 工作小組將會詳細研究這些事項。

政府已採取下列措施,協助汽車維修業提高他們的維修服務水平:

- 為協助車輛維修業人士加深了解底盤式測功機的運作,環保署已在廢氣測試中心派駐了人員,在現場向那些未能通過測試的人士講解及示範如何適當調校引擎。
- 環保署已聯同香港生產力促進機械更大。
 調局工藥輸業人方。
 辦多個講座和工務與人類
 一次與一個
 一次與一
 一次與一個
 一次與一個
 一次與一個
 一次與一個
 一次與一
- 除了繼續舉辦現有的車輛機械工訓練課程之外,職訓局亦計劃為車輛機械工開辦一些有關使用測功機以協助維修車開設期課程。我們除盡力鼓勵業界上修讀這些課程外,也會積極推廣修養出的證書,以助車主揀選適的電標機械工,解決其車輛的廢氣排放問題。
- 我們正要求車輛供應商提供維修車輛所 需的修理手冊。
- 為了讓業界更加意識到預防性的保養對減少黑煙排放的重要性,運輸署已在一九九九年九月底舉辦了一個為期四星期的計

- 各車輛測試中心的黑煙測試會陸續改為採用底盤式測功機進行,車輛的黑煙測試程序及標準亦會有所協調。
- 我們正成立一個工作小組,研究各項協助 業內人士提高車輛維修水準的方法。

職訓局在一九九八年三月的一次人力調查中,得悉本港有 5 575 名車輛機械工。該項調查雖然沒有提供從事柴油車輛引擎維修的機械工數目,但職訓局估計需要接受進階訓練的人數大約會是 1 000 名左右。我們的目標,是在未來六個月內協助有關機械工提升他們對維修柴油車輛的整體服務水準。

廢氣排放管制

我們估計如在現有的政府處所裝設測功 機作測試用途,建設費用約高達180萬元 (包括測功機的成本,由50萬元至100萬 元 , 視 乎 測 功 機 的 大 小 而 定 , 另 80 萬 元 為其他輔助設施所需的費用),另外每年 至少需要120萬元的經常性開支。如要興 建一所全新的測試中心,所需的建設成 本會更為昂貴。我們相信,如要使用測 功機以推廣妥善保養車輛的概念,最符 合經濟效益的方法,是利用在現有指定 廢氣測試中心內的測功機提供所需服 務。到了下月份,使用測功機的指定廢 氣測試中心會由3個增加到5個,屆時這 些中心將有能力應付額外的測試工作。 因此,我們正研究可否與這些廢氣測試 中心合辦一項試驗計劃,讓車主自發在 這些中心進行車輛黑煙排放檢驗。我們 會根據推行試驗計劃的結果,評估運輸 業在這方面的需要, 並研究未來的路 **向**。

環保署把測試時規定的引掣馬力功率由60%降至50%。這次放寬規定只是一項過渡性措施,原因是在原先的引擎動力規定下,維修從業員對掌握如何改有關的定下,維修從有一定的困難,故有關的更差的因數習有關的測試需要是為了協助他們熟習有關的測試需要們會在二零零年年初檢討是否還需要這項過渡安排。

即使在引進測功機當天即時實施上述的放寬規定,我們相信及格率也不會即時得到改善。事實上,及格率上升的原因,主要是由於我們舉辦了示範活動、講座及工作坊。這些活動均旨在幫助維修業明白如何正確維修車輛,才可以通過測功機測試。

在以往兩年推行的上述兩項試驗計劃,顯示出車輛如經妥善維修保養,便可符合黑煙排放標準。

微粒收集器

很多人都知悉定期清洗微 粒收集器是減少黑煙和微 粒的關鍵因素。政府可否 告知:

- 1. 微粒收集器的費用多少?
- 2. 目前清洗一個收集器過濾隔的費用是多少?
- 3. 我們可以在哪裏清洗收集器過濾隔?如何清洗?
- 4. 政府有否考慮以下建議?
- 給予駕駛人士兩個過濾 隔作替換之用;以及
- 在加氣站撥出一些地方,以收集用過的過濾隔及存放清潔的過濾隔,供駕駛人士替換;以及
- 招商承辦清洗過濾隔的工作。
- 5. 政府如何確保所有駕駛 人士會妥善清洗收集 器?
- 6. 每年的成本和效益(降低每公噸微粒含量的成本)為何?每年可收集 多少微粒(以公噸計)?
- 7. 收集器應多久清洗一次?
- 8. 是否需要引入新的器 材,對裝有收集器的車 輛進行黑煙測試?

預計一個微粒收集器的費用會在港幣1,000元以下。

我們正與香港理工大學合作,測試微粒收集器及柴油催化器的功效。由於研究尚在進行,須待在二零零零年首季研究完成時,才可以有更多資料回答第(2)至(8)項的問題。

| ماناه | S | |
|----------|---------------------------------|--|
| <u>柴</u> | <u>油催化器</u> | |
| 1. | 柴油催化器的費用為何? | 4噸以上車輛的柴油催化器,費用約為港幣6,500元,較大型柴油車輛的柴油催化器,費用約為港幣12,000元。 |
| 2. | 安裝柴油催化器後,可減低車輛可吸入懸浮微粒排放量的百分比為何? | 平均為25% |
| 3. | 柴油催化器的效能,是否很受車輛的狀況和燃油質素所影響? | 催化器的保用行車里數為250 000公里, 但車輛的狀況對廢氣排放量和催化器的保用程度均有影響。新式的柴油催化 器,在使用高含硫量柴油的情況下,即 器度仍然很好。外國的經驗顯示,即 程度仍然很好。外國的經驗經化器也 樂油含硫量高達1%,這類催化器也可 等油。採用柴油催化器,並不會增加二 物質或硫酸化合物,但這純粹是燃料 化硫重較高使然,與催化器無關。 |